
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         CIÊNCIAS         HUMANAS         E         NATURAIS
-         CCHN

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         DÉCIMA         PRIMEIRA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         PROGRAMA         DE
PÓS-GRADUAÇÃO         EM         LINGUÍSTICA         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO
ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         04/12/2023

Ao(s)         quatro         dia(s)         do         mês         de         dezembro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         três,         às         catorze         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Sala         304         do         Prédio         Barbara         Weinbeg         a         décima

primeira         sessão         ordinária         do(a)         Programa         de         Pós-graduação         em         Linguística         da

Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Flavia

Medeiros         Alvaro         Machado         (Presidente),         Alex         Caldas         Simões,         Alexander         Severo

Córdoba,         Alexsandro         Rodrigues         Meireles,         Amanda         Heiderich         Marchon,         Claudia         Jotto

Kawachi         Furlan,         Fabio         Luiz         Malini         de         Lima,         Gesieny         Laurett         Neves         Damasceno,

Janayna         Bertollo         Cozer         Casotti,         Jarbas         Vargas         Nascimento,         Jessica         Santos         Souza

Martins,         Joaquim         Cesar         Cunha         dos         Santos,         Julia         Maria         Costa         de         Almeida,         Keila

Cardoso         Teixeira,         Leila         Maria         Tesch,         Luciano         Novaes         Vidon,         Lucyenne         Matos         da

Costa         Vieira         Machado,         Luis         Fernando         Bulhoes         Figueira,         Maria         Marta         Pereira         Scherre,

Maria         da         Penha         Pereira         Lins,         Micheline         Mattedi         Tomazi,         Pedro         Henrique         Witchs,

Roberto         Perobelli         de         Oliveira,         Rosângela         Marques         de         Almeida         Ribeiro         e         Wendell

Robertt         Silva         Freitas.         Havendo         número         legal         de         membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)

Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:         O         prazo         final         para         o         lançamento         da

notas         referente         ao         semestre         2023/3         será         até         o         dia         28         de         fevereiro         de         2024.         INFORME         2
:         A         coordenação         informa         sobre         o         horário         especial         de         funcionamento         no         período         de         08         de

janeiro         a         16         de         fevereiro         de         2024         para         atendimento         dos         serviços         da         Reitoria         e         demais

Unidades         Administrativas         e         Acadêmicas         desta         Universidade,         preferencialmente         no

horário         de         7         às         13         horas,         observadas         a         uniformidade         e         a         adequação         dos         horários         de

maior         atendimento         ao         público         externo,         e         as         medidas         de         biossegurança.         A         SIP         funcionará

das         7h         às         19h         durante         o         período         de         janeiro         e         fevereiro         de         2024.         INFORME         3:         EDITAL

PPGEL         08/2023         -         PROCESSO         DE         SELEÇÃO         PARA         O         PROGRAMA         DE

DOUTORADO         SANDUÍCHE         NO         EXTERIOR         (PDSE)         -         um         período         exíguo         para         os

alunos         se         inscreverem.         Com         isso,         a         diretora         de         pós-graduação         informou         que         até         o         dia         6

de         dezembro         estará         recebendo         os         nomes         dos         alunos         de         cada         PPG.         Enviando         o         nome

completo;         a         ordem         de         classificação         (1º,         2º         e         3º         colocado),         CPF         e         a         data         do         período

sanduíche.         No         PPGEL         não         houve         nenhum         candidato         no         PPGEL.         INFORME         4:

Resposta         da         FAPES         a         bolsa         das         alunas         Leidyane,         Daniela         e         Renata         na         reunião         realizada

dia         29         de         novembro         às         14h.         Considerando         que         o         anexo         III         do         Edital         Fapes         23/2022

estabelece         que         as         obrigações         do         bolsista         e         do         orientador         em         resposta,         destacam-se         as

obrigações         contratual         da         coordenação,         tais         como         manter         atualizado         o         cadastro         do         PPG

junto         à         FAPES;         manter         seu         cadastro         do         SIGFAPES         atualizado;         realizar         a         interlocução

dos         assuntos         relacionados         aos         bolsistas         junto         à         FAPES;         prestar         quaisquer         informações         à

FAPES         sempre         que         solicitadas;         informar         de         imediato         à         FAPES         as         ocorrências         com         o

bolsista,         relacionadas         ao         não         atendimento         dos         requisitos         do         bolsista,         alteração         de
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projeto,         desligamento         ou         abandono         do         curso,         afastamento         e         retorno,         trancamento         de

matrícula         e         desistência         de         bolsa,         abandono         e/ou         desistência         do         curso         e         agendamento         da

data         de         defesa         da         dissertação;         informar         à         FAPES         em         casos         de         alteração         de         orientador;

estar         ciente         de         todos         os         termos         da         Resolução         CCAF         de         Boas         Práticas         Científicas         na/da

FAPES.         Considerado         as         obrigações         contratuais         da         coordenação         (OUTORGADO),         ao

que         se         refere         a         interlocução         dos         assuntos         relacionados         aos         bolsistas         junto         à         FAPES,         essa

coordenação         contatou         a         fundação         apresentando         a         carta         da         representação         discente         do

mestrado         da         turma         2023/2,         em         que         esclarece         a         Gerente         de         Capacitação         e         Formação

Científica         –         FAPES:         Valéria         Canalli         -         informa         que         muitos         PPGs         da         UFES         e         outras

instituições         tiveram         o         calendário         fora         dos         prazos,         por         conta         da         pandemia.         Diante         dessa

observação,         a         coordenação         considerou         a         necessidade         de         registrar         via         e-mail         para         o

CCHN         no         sentido         de         orientar         a         SIP         quando         elaborarem         o         calendário         de         matrículas         para

o         próximo         período         de         2024/1,         mantendo         o         atendimento         a         todos         os         PPGs         do         CCHN,         com

vistas         nos         editais         da         Fapes.         Contudo,         a         coordenação         também         enviou         para         a         Fapes,         em

que         retornou         o         e-mail         no         dia         17         de         outubro         de         2023,         a         necessidade         de         adequações,         pois

no         próximo         ano,         provavelmente         os         alunos         do         PPGEL         passarão         pela         mesma         necessidade.

Sendo         assim,         a         Fapes         informou         que         a         fundação         está         se         adequando         esse         ano         de         2023         a

uma         nova         proposta         de         edital,         a         fim         de         atender         a         realidade         atual,         ou         seja,         a         Fapes         está

fazendo         as         devidas         alterações         para         os         próximos         editais         em         prol         do         benefício         aos

bolsistas.         Portanto,         ao         que         tange         as         bolsas         e         a         quantidade         de         parcelas         para         o         curso         de

mestrado         e         doutorado         do         PPGEL,         a         gestão         dessas         parcelas,         em         reunião         do         dia         29         de

novembro,         a         Fapes         reafirma         o         que         a         coordenação         (outorgada)         apresentou         na         reunião

ordinária         do         PPGEL         (20/11/2023).         Ou         seja,         o         edital         no         ANEXO         II         sobre         a         GESTÃO

DAS         BOLSAS         E         BOLSISTAS         DE         MESTRADO         no         item         1.         CONCESSÃO         DE

BOLSA         AO         PÓS-GRADUANDO,         afirma         que         o         bolsista:         1.5.         Poderá         ser         concedido

acréscimo         do         número         de         parcelas         de         bolsa         ao         bolsista         desde         que:         a)         haja         saldo         de

parcelas         de         bolsa         na         concessão         do         PPG;         b)         seja         solicitada         pelo         coordenador         do         PPG;         c)

seja         devidamente         justificada         e         endossada         pelo         orientador         do         bolsista;         d)         seja         solicitada

com         o         mínimo         de         30         (trinta)         e         máximo         de         60         (sessenta)         dias         antes         do         pagamento         da

última         parcela         de         bolsa;         e)         os         requisitos         do         bolsista         sejam         atendidos         (item         2         deste

anexo);         f)         não         ultrapasse         o         limite         de         24         parcelas         de         bolsa         de         mestrado         estabelecido         no

item         1.2         deste         anexo;         g)         não         ultrapasse         a         vigência         do         instrumento         contratual         firmado

entre         o         bolsista         e         a         Fapes;         h)         seja         autorizada         pela         Fapes.         Sendo         assim,         ficam

esclarecidas         no         relatório         acima,         o         qual         a         resposta         venho         da         fonte         pagadora,

reconhecendo         que         o         edital         foi         atípico,         e         costumeiramente         vem         ocorrer         essa         situação         com

outros         programas.         Com         isso,         a         FAPES         se         compromete         por         meio         dessa         coordenação

(outorgado)         e         de         outros         programas         que         tiveram         a         mesma         problemática         a         adequação         para

os         próximos         editais         –         retirando         o         período         de         implementação         da         bolsa.         Antes         havia         uma

janela         de         apenas         5         dias         para         implementação         das         bolsas,         os         próximos         editais         a         Fapes

estipulará         uma         janela         de         6         meses         para         a         implementação         das         bolsas,         seja         de         mestrado         ou

de         doutorado.         Sendo         assim,         essa         coordenação         e         os         membros         da         comissão         interna         de

bolsas         do         PPGEL         seguiram         as         normas         e         as         instruções         recebidas         (cf.         Outorgado         no

edital)         da         Fapes         e         da         PRPPG,         bem         como         o         calendário         de         matrículas         estabelecido         pela
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SIP/CCHN         e         aprovado         em         reunião         de         colegiado.         De         qualquer         forma,         enquanto

coordenação         (outorgada)         não         conseguimos         aparar         todas         as         arestas         que         envolve         cada

processo,         pois         temos         as         diretrizes         da         SIP,         o         sistema         UFES         que         tem         falhas         de         toda

ordem,         bem         como         a         estrutura         da         Universidade,         do         CCHN         em         que         podemos         considerar

que         precisam         ser         atualizadas         (em         outras         palavras         –         estão         precárias),         sendo         que         muitas

das         vezes         dificultam         o         nosso         trabalho,         causando         uma         série         de         demandas         (problemas)

que         poderiam         ser         resolvidas         de         forma         prática         e         orgânica.         A         certeza         é         que         estamos         na

mesma         instituição         e         sabemos         dos         percalços         que         enfrentamos         dia         a         dia,         mês         a         mês         e         ano

a         ano.         INFORME         5:         O         PPGEL         não         foi         contemplado         para         professor         visitante         conforme

o         resultado         da         PRPPG.         A         professora         Maria         da         Penha         Pereira         Lins,         irá         solicitar         em         nome

do         Colegiado         PRPPG         uma         resposta         por         escrito         que         informe         os         critérios         para         uma

possível         avaliação         do         que         não         fora         atendido         por         parte         do         PPGEL.         INFORME         6:         No         dia

27         de         novembro         foi         realizado         o         1º         Colóquio         do         NETED,         sendo         esse         coordenado         pela

Profa.         Penha         Lins         e         Prof.         Rivaldo         Capistrano,         ambos         líderes.         Durante         toda         a

programação         o         grupo         de         pesquisas         receberam         a         Profa.         Ana         Lucia         Tonico         Cabral,         que

por         sua         vez         realizou         uma         conferência.         INFORME         7:         O         Grupo         de         pesquisas         LingCognit

-         Língua(gem)         &         Cognição         realizou         nos         dias         28         de         novembro         a         1º         de         dezembro         de         2023

o         II         Colóquio         de         pesquisas,         em         que         receberam         381         inscritos,         61         autores,         48         submissões

de         resumos         e         a         colaboração         dos         colegas         de         departamento.         O         evento         foi         realizado         100%

online.         PAUTA         1:         Apreciação         da         Ata         da         11ª         Reunião         Extraordinária         realizada         em

29/11/22.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         2:         Processo         digital         nº

23068.047166/2023-13         –         Prorrogação         de         Prazo         de         Qualificação         –         Interessada:         Mayra

Duarte         Figueira.         Após         apreciação         foi         aprovado         os         3         meses         solicitados.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Processo         digital         nº         23068.068511/2023-44         –

Segundo         pedido         de         prorrogação         de         prazo         de         qualificação         –         Interessada:         Mayra         Duarte

Figueira.         Colocado         em         apreciação         foi         aprovado         de         forma         EXCEPCIONAL         o         prazo         de         4

(quatro         meses)         devido         ao         período         de         férias         dos         docentes.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         4:         Processo         digital         nº         23068.065961/2023-85.         Prorrogação         de

Prazo         de         Defesa         –         Interessada:         Ana         Paula         Miranda         Costa         Ribeiro         –         4         meses.         Após

apreciação,         foi         aprovado         de         forma         EXCEPCIONAL         o         prazo         de         4         (quatro)         meses,

devido         ao         período         de         férias         dos         docentes.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         5:         Processo         digital         nº         23068.066316/2023-80.-         Prorrogação         de         Prazo         de

Qualificação         de         tese         -         Interessado:         Filipe         Siqueira         Fermino         –         3         meses.         Após         apreciação,

foi         aprovado         de         forma         EXCEPCIONAL         o         prazo         de         4         (quatro)         meses,         devido         ao         período

de         férias         dos         docentes.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         6:         Processo

digital         nº         23068.068284/2023-57.-         Prorrogação         do         prazo         de         qualificação         da         doutoranda.

Interessado:         Ana         Carolina         Fracalossi         Goulart.         Orientador:         Roberto         Perobelli         de

Oliveira.         Prazo:         3         meses.         Após         apreciação,         foi         aprovado         de         forma         EXCEPCIONAL         o

prazo         de         4         (quatro)         meses,         devido         ao         período         de         férias         dos         docentes.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         7:         Processo         digital         nº         23068.068286/2023-46.-

Prorrogação         do         prazo         de         qualificação         da         doutoranda.         Interessado:         Marcio         Cláudio         dos

Reis.         Orientador:         Roberto         Perobelli         de         Oliveira.         Prazo:         3         meses.         Após         apreciação,         foi

aprovado         de         forma         EXCEPCIONAL         o         prazo         de         4         (quatro)         meses,         devido         ao         período         de
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férias         dos         docentes.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         8:         Processo

digital         nº         23068.068288/2023-35         -         Prorrogação         da         defesa         da         mestranda         Caroline

Moreira         Callegari.         Orientador:         Roberto         Perobelli         de         Oliveira.         Prazo:         3         meses.         Após

apreciação,         foi         aprovado         de         forma         EXCEPCIONAL         o         prazo         de         4         (quatro)         meses,

devido         ao         período         de         férias         dos         docentes.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         9:         Processo         digital         nº         23068.067092/2023-23         –         Prorrogação         de         Prazo         de

Defesa         de         Tese-         Interessada:         Camilla         Resiler         Cavalcanti.         Após         apreciação,         foi         aprovado

de         forma         EXCEPCIONAL         o         prazo         de         4         (quatro)         meses,         devido         ao         período         de         férias         dos

docentes.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         10:         Processo         digital         nº

23068.068533/2023-12         -         Prorrogação         de         Prazo         de         Defesa         do         discente         Paulo         Cezar         Lira

Torres,         solicitando         40         dias.         Após         discussão         foi         aprovado         60         dias.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade.         PAUTA         11:         Processo         digital         nº         23068.067056/2023-60.         Qualificação

de         dissertação.         Interessada:         Caroline         Moreira         Callegari.         Data:         19/12/2023         às         15h.

Título:         Considerações         sobre         formulação         de         lugar         na         fala-em-interação         em         atendimentos

a         pessoas         em         situação         de         rua.         Orientador         Roberto         Perobelli         de         Oliveira.         Banca

examinadora:         Mayara         de         Oliviera         Nogueira         -         Faculdade         MULTIVIX         (examinadora

externa),         Luana         Santos         Lemos         -         SEME/Vitória         (examinadora         externa)         e         Pedro         Henrique

Witchs         -         UFES         (suplente         interno).         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         12:

Processo         digital         nº         23068.067306/2023-61         -         Qualificação         de         dissertação.         Interessado:

Marcos         Vinicius         Rodrigues         Silva.         Orientadora:         Maria         da         Penha         Pereira         Lins         Data:

20/12/2023         às         10h.         Título:         IMPLICATURAS         QUE         PERPETUAM         A

RESPONSABILIZAÇÃO         DE         VÍTIMAS         EM         TEXTOS         PSEUDOCIENTÍFICOS.

Banca         examinadora:         Rivaldo         Capistrano         Jr.         (Titular         Interno),         Mônica         Lopes         Smiderle

de         Oliveira-PMVV         (Titular         Externo),         Janayna         Bertollo         Coser         Casotti         (suplente         interno).

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         13:         Processo         digital         nº

23068.067544/2023-77.         Defesa         de         Tese         –         Interessado:         Frederico         Pitanga         Pinheiro.

Orientadora:         Maria         Marta         Pereira         Scherre.         Dia:         02/02/2024,         às         14h.         Título:         Está

mudando         ou         tá         mudado?         –         A         expressão         do         item         estar         no         continuum         fala/escrita.

Examinadoras         internas:         Amanda         Heiderich         Marchon         e         Leila         Maria         Tesch,

Examinadoras         externas:         Maria         da         Conceição         da         Araújo         Paiva         (UFRJ)         e         Edair         Maria

Görski         (UFSC),         Examinador         interno         suplente:         Alexsandro         Rodrigues         Meireles         e

Examinadora         externa         suplente:         Célia         Regina         dos         Santos         Lopes         (UFRJ).         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         14:         Processo         digital         nº         23068.067381/2023-22.

Relatório         Final         de         Pós-Doc.         Interessada:         Monica         Smiderle         de         Oliveira.         Supervisora:

Profa.         Dra.         Maria         da         Penha         Pereira         Lins.         Relato:         “Prezada         Coordenadora,         Trata         o

presente         parecer         de         apreciar         o         relatório         de         estágio         pós-doutoral,         realizado         pela         Profa.

Dra.         Monica         Lopes         Smiderle         de         Oliveira,         no         Programa         de         Pós-Graduação         em

Linguística,         no         período         de         5         de         setembro         de         2022         a         30         de         setembro         de         2023.         O         projeto,

nas         palavras         da         própria         pesquisadora,         “buscou         compreender         como         os         textos

humorísticos         podem         ser         utilizados         nas         aulas         de         língua         portuguesa         a         fim         de         melhor         os

índices         de         habilidades         que         ficaram         com         resultados         inferiores         a         50%,         como:         identificar

crítica         ou         ironia/humor         presente         em         tirinhas,         memes,         charges,         por         exemplo.         Inferir,         em

textos         multissemióticos,         o         efeito         de         sentido         (humor,         ironia         ou         crítica)         produzido         pelo
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uso         de         palavras,         expressões,         imagens,         clichês,         recursos         iconográficos,         pontuação         e

identificar         crítica         ou         ironia/humor         presente         em         tirinhas,         memes,         charges,         por         exemplo”.

Para         tanto,         a         pesquisadora         se         afiliou         aos         pressupostos         teóricos         e         metodológicos         da

Pragmática         e         da         Linguística         Textual.         Profa.         Monica         listou,         em         seu         relatório,         seis

atividades,         nomeadas         da         seguinte         forma:         1.         Reuniões         quinzenas         de         planejamento,         em

que         ressalta         a         parceria         de         trabalho         que         empreendeu         junto         a         sua         supervisora,         Profa.         Dra.

Maria         da         Penha         Pereira         Lins         durante         todo         o         período         do         pós-doutorado;         2.         Artigos         em

periódicos,         em         que         destaca         a         elaboração         de         um         artigo,         intitulado         “A         utilização         dos

textos         humorísticos         no         ensino         de         língua         portuguesa”         (no         prelo),         a         ser         publicado         na

Revista         Percursos         Linguísticos;         3.         Apresentações         de         trabalho,         cursos         e         palestras,         em         que

destaca         sete         produções         relativas         a         este         tópico,         cada         qual         devidamente         identificada         com         o

título         das         apresentações         e         respectivas         datas         e         locais         de         ocorrência;         4.         Disciplinas

ministradas         na         pósgraduação,         em         que         ressalta         sua         participação         como         professora

voluntária,         tendo         atuado         nas         disciplinas         Pragmática,         em         2022/2,         e         Tendências         da

Linguística         Contemporânea,         em         2023/1;         5.         Participação         em         bancas,         em         que         apresenta         os

títulos         dos         trabalhos         dos         quais         participou,         ou         como         membro         da         banca         de         qualificação         de

mestrado,         ou         como         membro         da         banca         de         defesa         de         tese         ou         como         debatedora         de         projetos

de         tese         e         dissertação         em         andamento         no         XVIII         Colóquio         de         Estudos         Linguísticos         e         III

Seminário         de         Teses         em         Andamento,         Promovido         pelo         Programa         de         PósGraduação         em

Linguística,         nos         dias         25,         26         e         27         de         abril         de         2023;         6.         Parecer         em         revistas,         em         que         lista

os         cinco         artigos         para         os         quais         emitiu         parecer         em         diversas         revistas         da         área         de         linguística.

Por         fim,         a         Profa.         Dra.         Monica         Lopes         Smiderle         de         Oliveira         teceu         algumas         considerações

sobre         a         importância         da         pesquisa         desenvolvida         como         pós-doutoranda         no         PPGEL         e         sobre

os         impactos         a         serem         gerados         com         a         divulgação         científica         do         seu         trabalho.

Adicionalmente,         foram         anexados         os         seguintes         documentos:         -         certificado         de         participação

no         5º         Seminário         Internacional         de         Estudos         sobre         Discurso         e         Argumentação         (SEDiAr),

realizado         de         18/04/2023         a         20/04/2023         na         PUC-SP;         -         certificado         de         participação         no         6º

Congresso         Nacional         de         Estudos         Linguísticos         –         CONEL,         realizado         entre         13         e         15         de

setembro         de         2023,         na         UFES;         -         certificado         de         reconhecimento         e         premiação         do         Projeto

Ensina         On         no         Prêmio         Inoves         2022,         como         semifinalista         na         categoria         Projeto         em

Desenvolvimento;         -         3         certificados         de         participação         em         evento         de         formação         continuada

promovido         pela         Prefeitura         de         Vila         Velha         no         dia         22/09/2022;         -         2         certificados         de

participação         no         XVIII         Colóquio         de         Estudos         Linguísticos         e         III         Seminário         de         Teses         em

Andamento,         Promovido         pelo         Programa         de         Pós-Graduação         em         Linguística,         nos         dias         25,

26         e         27         de         abril         de         2023;         -         1         certificado         de         participação         no         curso         Educação         Moodle         para

Educadores,         pelo         Instituto         Federal         do         Espírito         Santo,         por         meio         do         Centro         de         Referência

em         Formação         e         em         realizado         no         período         de         16/05/2023         a         25/05/2023;         -         1         certificado         de

participação         na         banca         de         defesa         de         tese         de         doutorado         de         Bharbara         Bonelle         de         Sousa,

conferida         pelo         PPGEL;         -         1         imagem         digitalizada         com         a         divulgação         da         palestra         sobre

defasagem         escolar         para         os         professores         de         Língua         Portuguesa         da         Prefeitura         Municipal         de

Ibiraçu         em         setembro         de         2023.         Assim         sendo,         a         partir         da         relevância         do         trabalho         realizado,

bem         como         o         relato         apresentado         e         as         comprovações         anexadas,         sou,         salvo         melhor         juízo,

pela         aprovação         do         relatório         de         estágio         pósdoutoral         da         Profa.         Dra.         Monica         Lopes
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Smiderle         de         Oliveira.”         O         Colegiado         agradece         as         atividades         desenvolvida         para         pela

pós-doc.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         15:         Solicitação         de

substituição         na         Revista         (Con)Textos         Linguísticos         (Linha         3         e         2).         Segue         na         íntegra         as

solicitações.         A         professora         Janayna         Bertollo         Cozer         Casotti,         linha         3,         "Relato:         Prezada

Coordenadora,         bom         dia!         Há         dez         anos         atuo         na         Comissão         Editorial         da         Revista

(Con)Textos         Linguísticos,         tendo         neste         período         assumido         a         função         de         editora         de         seção         da

linha         3.         Além         disso,         estou         completando         em         2023         o         terceiro         ano         de         exercício         na         função

de         editora-gerente         (2014,         2022         e         2023).         Participando         de         todas         as         etapas         do         processo

editorial         e         também         tendo         acompanhado         as         avaliações         Qualis         Capes         nos         dois         quadriênios

em         que         integro         o         PPGEL         como         professora         permanente         (2013-2016,         2017-2020),         tive         a

felicidade         de         partilhar         com         os         colegas         do         Colegiado         o         reconhecimento         alcançado         pela

Revista         (Con)Textos         Linguísticos         que         passou         de         B2         para         B1         e,         mais         recentemente,         para

A3.         Tendo         me         dedicado         às         funções         de         editora         de         seção         e         de         editora-gerente,         estou         certa

de         já         ter         contribuído         com         a         (Con)textos         e,         consequentemente,         com         o         PPGEL.         Portanto,

conforme         já         lhe         havia         sinalizado,         peço,         por         razões         de         ordem         pessoal,         a         minha

substituição         nas         duas         funções         que         ocupo         para         o         ano         de         2024,         mantendo-se         meu         nome         no

Conselho         Editorial         da         revista,         com         que         continuarei         colaborando.         Peço         também         que         esta

solicitação         seja         pautada         na         próxima         reunião         do         Colegiado         para         eleição         de         um         novo

editor-gerente         e         também         de         um         novo         editor         de         seção         para         a         linha         3.         Agradeço

imensamente         às         colegas         da         Comissão         Editorial:         à         Micheline,         com         quem         dividi         esta

década         de         trabalho         e         de         muita         parceria;         à         Flávia,         à         Mayara         e         ao         Pedro,         pelos         últimos

anos         de         trabalho         também         intenso         e         de         colaboração.         Muito         obrigada         aos         colegas         do

PPGEL         que         atendem         prontamente         aos         nossos         apelos         de         avaliação         dos         artigos,         sem         o         que

não         haveria         possibilidade         de         fechar         uma         edição         e         publicá-la.         Gratidão         sempre,         sempre!

Um         abraço         agradecido!"         Segue         relato         da         professora         Micheline         Tomazi         Almeida,         linha         2,

"Prezada         coordenadora,         Desde         2010,         atuo         na         comissão         da         revista         (Con)textos

Linguísticos,         estando         atualmente         na         edição         de         seção         da         linha         2,         tendo         dado,         portanto,

minha         contribuição         para         a         revista         deste         programa         de         Pós-Graduação.         Nos         meus         dois

afastamentos         para         pós-doutorado,         continuei         trabalhando         na         revista,         mesmo         em

afastamento,         no         entanto,         com         previsão         de         saída         para         pós-doutorado         em         2024,         gostaria

de         solicitar         a         substituição         de         meu         nome         como         editora         de         seção         da         revista         (Con)textos

Linguísticos.         Agradeço         imensamente         o         trabalho         desenvolvido         pelos         editores-gerentes

que         me         acompanharam         durante         esses         13         anos,         Penha         Lins,         Alexsandro,         Pedro         e

Janayna,         além         de         tantos         outros         colegas         que         passaram         pelas         editorias         de         seção         e         de         texto.

Agradeço         aos         colegas         da         linha         2         que         aceitaram         sempre         prontamente         os         pedidos         para

atuarem         como         pareceristas         nas         edições         da         revista,         assim         como         agradeço         aos         colegas         do

departamento         que         também         contribuíram         prontamente.         Peço         que         esta         solicitação         seja

pautada         na         próxima         reunião         do         colegiado         para         eleição         e/ou         indicação         de         um         colega         da

linha         para         atuar         como         editor         de         seção.         Atenciosamente,         Micheline".         A         coordenação

agradece         pelo         brilhante         trabalho         desenvolvido         pelas         professoras         Janayna         e         Micheline.

Na         linha         3         quem         assume         é         o         Pedro         Henrique         Witchs         como         editor-chefe         e         editor         de

sessão         da         linha         3.         Na         linha         1         permanece         a         Flávia         Medeiro         Álvaro         Machado         como

editora         de         seção         e         a         linha         2         a         coordenação         estará         realizando         uma         consulta         aos
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professores.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         16:         Homologação         dos

candidatos,         a         nível         de         mestrado         -         02         vagas         e         a         nível         de         doutorado         -         02         vagas,         na

Terceira         Fase         do         Programa         GCUB         de         Mobilidade         Internacional:         GCUB-Mob         (Edital

GCUB-Mob         Nº         001/2023).         DOUTORADO:         2         vagas         -         1)         -         Adriana         Esperanza         Blanco

Gonzalez         -         Projeto:         Expectativas         e         interesses         acadêmicos,         profissionais         e         perspectivas

de         retorno         ao         país         de         origem         -         orientadora:         Micheline         Mattedi         Tomazi.         2)         -         Chen         Lin/��         -

Projeto:         Estratégias         metacognitivas:         alunos         monitorando,         avaliando         e         ajustando         seus

próprios         processos         de         aprendizagem         -         Orientador:         Pedro         Henrique         Witchs.

MESTRADO:         2         vagas         -         1)         -         Domingos         Soares         -         Projeto:         A         IMPORTÂNCIA         DO

DEBATE         EM         LÍNGUA         PORTUGUESA         NA         SALA         DE         AULA         COMO         PRÁTICA

SOCIAL         (SOCIODISCURSIVO)         NO         CONTEXTO         TIMORENSE         -         Orientadora:         Júlia

Maria         Costa         de         Almeida.         2)         -         Sandra         Alves         Martins         -         Projeto:         Comparação         de

conhecimento         da         língua         portuguesa         dos         alunos         dos         Departamentos         de         Ensino         de

Biologia         e         de         Ensino         da         Física         na         Universidade         Nacional         Timor         Lorosa’e         -         Orientadora:

Flávia         Medeiros         Álvaro         Machado.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         17
:         Aprovação         do         relatório         do         PROAP         2022         -         Anexo         I.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         18:         A         professora         Leila         Maria         Tesch,         representante         da         Comissão

do         PROCESSO         SELETIVO         DE         CREDENCIAMENTO         DE         DOCENTES         DO         PPGEL,

DO         EDITAL         07/2023,         procedeu         a         leitura         do         parecer,         conforme         segue:         "PARECER         DO

PROCESSO         SELETIVO         DE         CREDENCIAMENTO         DE         DOCENTES         DO         PPGEL,         DO

EDITAL         07/2023.         Este         parecer         foi         produzido         pela         Comissão         de         (Re)Credenciamento         do

PPGEL         -         Programa         de         Pós-Graduação         em         Linguística         -         e         visa         a         apresentar         uma         análise

das         inscrições         para         o         credenciamento         de         docentes         no         referido         programa.         A         comissão

recebeu         três         pedidos         de         credenciamento,         sendo         duas         candidatas         ao         credenciamento         na

linha         1         e         outra         ao         credenciamento         na         linha         3.         Considerando         a         documentação         exigida         no

edital         07/2023,         com         base         no         regimento         interno         do         PPGEL,         informamos         que         a         prof.ª         Dr.ª

Ana         Maria         Ribeiro         de         Jesus         enviou         toda         a         documentação         exigida,         referente         ao         item         1.1

do         referido         edital         e         apresentou         documentação         comprobatória         de         todos         os         critérios

definidos         pelo         art.         7°,         §1º,         do         Regimento         do         Programa         de         Pós-Graduação         em

Linguística         (PPGEL),         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         (UFES),         a         saber:         a)

Título         de         doutora         desde         2011;         b)         integração         de         dois         grupos         de         pesquisa         cadastrados         no

CNPq,         a         saber:         “TermNeo         (Observatório         de         neologismos         do         português         brasileiro

contemporâneo)”         e         grupo         “ELUs         –         Estudos         da         Língua         em         Uso”;         c)         coordenação         de

projeto         de         pesquisa         em         andamento,         afim         à         linha         1         deste         programa,         a         saber         “Estudos

lexicais,         Neologia         e         Cultura         Digital”;         d)         apresentação         de         mais         de         seis         produtos

indicador         1,         no         último         quadriênio,         sendo         quatro         artigos         completos         publicados         em

periódicos,         três         capítulos         de         livros         publicados,         uma         organização         de         livro         e         participação

e         colaboração         em         um         Dicionário         Multilíngue,         publicado         em         francês;         e         e)         orientação         de

cinco         Trabalhos         de         Conclusão         de         Curso         e         sete         orientações         de         Iniciação         Científica.

Considerando         a         documentação         exigida         no         edital         07/2023,         com         base         no         regimento

interno         do         PPGEL,         informamos         que         a         prof.ª         Dr.ª         Raquel         Gomes         Chaves         enviou         toda         a

documentação         exigida,         referentes         ao         item         1.1         do         referido         edital         e         apresentou

documentação         comprobatória         de         todos         os         critérios         definidos         pelo         art.         7°,         §1º,         do
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Regimento         do         Programa         de         Pós-Graduação         em         Linguística         (PPGEL),         da         Universidade

Federal         do         Espírito         Santo         (UFES),         a         saber:         a)         Título         de         doutora         desde         2017;         b)

integração         de         dois         grupos         de         pesquisa         cadastrados         no         CNPq         (“Núcleo         Interinstitucional

de         Pesquisa         Varsul”         –         SC;         “Para         a         História         do         Português         Brasileiro         de         Santa         Catarina

(PHPB-         SC)”         –         UFSC);         c)         coordenar         projeto         de         pesquisa         em         andamento,         afim         à         linha         1

(Estudos         de         Variação         Linguística         e         Práticas         Pedagógicas         –         UFES         (LabVar-UFES),

vinculado         ao         LabVar-UFSC;         d)         apresentação         de         mais         de         seis         produtos         indicador         1,         no

último         quadriênio         (precisamente,         13         produtos),         sendo         3         artigos         completos         publicados

em         periódicos         de         qualis         A,         organização         de         um         livro         e         de         uma         revista         e         publicação         de         8

capítulos         de         livros;         e)         orientação         concluídas         de         4         monografias         de         conclusão         de         curso.

Atualmente,         na         UFES,         orienta         1         TCC         e         4         subprojetos         de         pesquisa         de         Iniciação

Científica         do         Edital         PIIC         2023/2024.         Considerando         a         documentação         exigida         no         edital

07/2023,         com         base         no         regimento         interno         do         PPGEL,         informamos         que         a         prof.ª         Dr.ª

Luciana         Ferrari         de         Oliveira         Fiorot         enviou         toda         a         documentação         exigida,         referente         ao

item         1.1         do         referido         edital         e         apresentou         documentação         comprobatória         de         todos         os

critérios         definidos         pelo         art.         7°,         §1º,         do         Regimento         do         Programa         de         Pós-Graduação         em

Linguística         (PPGEL),         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         (UFES),         a         saber:         a)

Título         de         doutora         desde         2017;         b)         integração         a         3         grupos         de         pesquisa         cadastrados         no

CNPq:         “Projeto         Nacional         de         Letramentos         [USP]”,         Linc         -         grupo         de         pesquisa

“Letramentos         em         Inglês:         Língua,         Literatura         e         Cultura         [UFS]”         e         GEDEL         –         “Grupo         de

Estudos         sobre         Deficiência,         Decolonialidade         e         Linguagem         [UFES]”;         c)         coordenação         de

projeto         de         pesquisa         em         andamento,         afim         à         linha         3         deste         programa,         a         saber         “Linguística

Aplicada         e         Decolonialidade:         problematizações         e         aproximações”;         d)         apresentação         de

mais         de         seis         produtos         indicador         1,         no         último         quadriênio,         sendo         2         artigos         completos

publicados         em         periódicos,         4         capítulos         de         livros         publicados         e         2         aceitos         para         publicação,         1

organização         de         Dossiê         de         periódico         e         1         organização         de         livro         a         ser         publicado;         e         e)

orientação         de         7         Trabalhos         de         Conclusão         de         Curso         e         2         orientações         de         Iniciação

Científica.         Tendo         em         vista         os         critérios         regimentais         deste         programa,         somos,         s.m.j.,         de

parecer         favorável         ao         credenciamento         da         prof.ª         Dr.ª         Ana         Maria         Ribeiro         de         Jesus         e         da

professora         Raquel         Gomes         Chaves,         como         docentes         da         linha         1.         Também         somos,         s.m.j.,         de

parecer         favorável         ao         credenciamento         da         prof.ª         Dr.ª         Luciana         Ferrari         de         Oliveira         Fiorot

como         docente         da         linha         3.         Porém,         destacamos         que         as         referidas         professoras         apenas

poderão,         neste         momento,         orientar         alunos         do         mestrado,         por         não         terem         o         número         de

orientações         exigido         para         orientar         discentes         do         doutorado.         Vitória,         30         de         novembro         de

2023.         Leila         Maria         Tesch,         Luciano         Novaes         Vidon         e         Maria         Marta         Pereira         Scherre.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         19:         Relatório         do         Processo         Seletivo         de

Mestrado         e         Doutorado.         Seguem         os         nomes         com         a         classificação         e         a         orientação.

MESTRADO:         1º         Natália         Batista         Silveira         –         Orientador:         Prof.         Dr.         Roberto         Perobelli         de

Oliveira.         2º         Fernanda         Leite         Evald         –         Orientador:         Prof.         Dr.         Rivaldo         Capistrano         de         Souza

Júnior.         3º         Leidiani         Arpini         Mazoco         –         Orientador:         Prof.         Dr.         Rivaldo         Capistrano         de         Souza

Júnior.         4º         Amanda         Henriques         Machado         –         Orientadora:         Profa.         Dra.         Leila         Maria         Tesch.         5º

Gabriela         Paes         Leme         Pires         –         Orientadora:         Profa.         Dra.         Cláudia         Jotto         Kawachi-Furlan.         6º

Pérola         Lynda         Lovo         Oliveira         Sávio         –         Orientadora:         Profa.         Dra.         Leila         Maria         Tesch.         7º
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Annelise         Carvalho         Soutto         Mayor         de         Campos         –         Orientadora:         Profa.         Dra.         Júlia         Maria

Costa         de         Almeida.         8º         André         Rezende         Broseghini         –         Orientadora:         Profa.         Dra.         Cláudia

Jotto         Kawachi-Furlan.         9º         Enya         Campo         Denadai         –         Orientador:         Prof.         Dr.         Pedro         Henrique

Witchs.         10º         Priscila         Delfina         de         Souza         Ribeiro         –         Orientadora:         Profa.         Dra.         Flávia

Medeiros         Álvaro         Machado.         Doutorado:         1º         Larissa         de         Souza         Viana         –         Orientadora:         Profa.

Dra.         Leila         Maria         Tesch.         2º         Abraão         Cleber         Silva         Nolasco         –         Orientadora:         Profa.         Dra.

Gesieny         Laurett         Neves         Damasceno.         3º         Georges         Bitti         Chilela         –         Orientadora:         Profa.         Dra.

Micheline         Mattedi         Tomazi.         4º         Rovena         Naumann         Zanotelli         –         Orientador:         Profa.         Dra.

Cláudia         Jotto         Kawachi-Furlan.         5º         Laís         Espindula         Brêda         –         Orientaodor:         Profa.         Dra.

Janayna         Bertollo         Cozer         Casotti.         6º         Antônio         Barboza         da         Silva         Júnior         –         Orientador:         Prof.

Dr.         Roberto         Perobelli         de         Oliveira.         7º         Rafael         Monteiro         da         Silva         –         Orientadora:         Profa.

Dra.         Flávia         Medeiros         Álvaro         Machado.         8º         André         Luiz         Neves         Jacintho         –         Orientador:

Prof.         Dr.         Luciano         Novaes         Vidon.         A         lista         com         as         notas         estão         nos         anexos         II,         III,         IV         e         V.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         20:         Eleição         da         nova         coordenação         do

PPGEL.         A         professora         Micheline         Mattedi         Tomazi         propôs         os         nomes         da         professora

Janayna         Bertollo         Cozer         Casotti         como         Coordenadora,         e         o         professor         Rivaldo         Capistrano

de         Souza         Junior         com         Coordenador         Adjunto         com         o         mandato         de         dois         anos         partir         do         dia         4

de         março         de         2024.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         21:         Proposta         de

um         novo         manual         do/da         pós-graduando/a         redigido         pela         Comissão         de         Ensino.         O         professor

Roberto         Perobelli         de         Oliveira         fez         a         apresentação         do         manual.         O         colegiado         parabenizou

pelo         excelente         trabalho.         Anexo         VI.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         Nada         mais

havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a

sessão,         e         eu,         Giovana         Fernandes         de         Souza,         secretário(a)         do(a)         Programa         de

Pós-graduação         em         Linguística,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai

devidamente         assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         04         de         dezembro         de         2023.

Flavia Medeiros Alvaro Machado

(Presidente)

Alex Caldas SimÃµes

Alexander Severo CÃ³rdoba Alexsandro Rodrigues Meireles

Amanda Heiderich Marchon Claudia Jotto Kawachi Furlan
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Fabio Luiz Malini de Lima Gesieny Laurett Neves Damasceno

Janayna Bertollo Cozer Casotti Jarbas Vargas Nascimento

Jessica Santos Souza Martins Joaquim Cesar Cunha dos Santos

Julia Maria Costa de Almeida Keila Cardoso Teixeira

Leila Maria Tesch Luciano Novaes Vidon

Lucyenne Matos da Costa Vieira Machado Luis Fernando Bulhoes Figueira

Maria Marta Pereira Scherre Maria da Penha Pereira Lins

Micheline Mattedi Tomazi Pedro Henrique Witchs

Roberto Perobelli de Oliveira RosÃ¢ngela Marques de Almeida Ribeiro
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Wendell Robertt Silva Freitas
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